
COMUNE DI RAVENNA
CONSIGLIO TERRITORIALE

Area n. 9 - “Castiglione”

Verbale della seduta del consiglio territoriale “CASTIGLIONE” riunitosi il:
02/10/2019 alle ore: 20:45 presso la sede dell’Ufficio Decentrato di
Castiglione di Ravenna, via V. Veneto n.21 Castiglione di Ravenna.

Approvato il: 02/10/2019

dall'appello nominale risultano presenti:
Lista Consiglieri Presen

te
Assen
te

Cognome nome Entra
ore

Esce
ore

Grup
po 
Mist
o

ROCCHI GIOVANNI X
PIRAZZINI BRUNO X
MAGNANI MARINO X
FOCACCIA MASSIMO X
LELLI MAMI GIULIANO X

Ravenna
in 
Comun
e

RIVA MASSIMILIANO
X

Lega 
Nord

DONATI SIMONE X
POMPIGNOLI NICOLA X

Partito 
Democrati
co

ALESSANDRI MONICA X
TURRONI MARCO X
MAGNANI MINO X
DALL'ARA SONIA X
MISEROCCHI FRANCESCO 

MARIA
X

ZAMPIGA ALESSIA X
MELANDRI LUISA X
ROCCHI DANILO GIOVANNI X

PRI SBRIGHI RENZO X
AMBROGETTI CRISTINA X
SENE DENISE X

Lista per
Ravenna RICCI LUCA X

Presiede Il Presidente: Cristina Ambrogetti
Verbalizzante il Consigliere: Francesco Maria Miserocchi
Essendo presenti n° 10 Consiglieri su n° 20 assegnati, il Presidente dichiara valida la seduta.
La seduta ha inizio alle ore: 20:46



Il Presidente dà lettura dell’O.d.g.: 
1. Infrastrutturazione e potenziamento della rete internet nell’ Area 9. Saranno presenti Vicesindaco

Eugenio  Fusignani,  Assessore  con  delega  a  Ravenna  Digitale  Massimo  Cameliani,  Assessore
urbanistica, edilizia privata, rigenerazione urbana Federica Del Conte, Dirigente Comunale Servizi
Informativi Dott.ssa Morena Brandi.

2. Espressione di parere: “Piano Regolatore Comunale dell’Illuminazione Pubblica”.
3. Espressione di parere: “Proposte di controdeduzione inerenti le osservazioni pervenute relative alla

Variante al RUE in recepimento della Carta delle potenzialità Archeologiche adottate con Delibera
del C.C. M.96121/75 del 07/05/2019.

4. Petizione  con  raccolta  firme  da  parte  delle  famiglie  residenti  avente  ad  oggetto  la  richiesta  di
prolungamento  della  pista  ciclabile  presente  a  Castiglione  di  Ravenna  (lungo  la  via  Turci)  in
direzione di via Bevanella, incrocio v.Turci-V.Torres.

5. Varie.

Si discute il primo punto dell’O.d.g., prende la parola l’assessore Massimo Cameliani, negli anni il comune
ha  cercato  di  agire  per  agevolare  l’installazione  di  fibra  ottica  nelle  frazioni,  non  può  tuttavia  agire
direttamente, deve demandare ad altri enti l’installazione, che operano dove c’è ritorno economico, ovvero
nei  grandi  centri  abitati,  le  aziende  che  hanno  a  cura  il  territorio:  Infotel  e  Open  Fiber,  nonostante  i
finanziamenti sono indietro con i lavori, inoltre il bando non prevede la banda larga in tutto il territorio, ma
solo in alcune zone, il comune ha agito finanziando  in altri punti alcuni Ponti Radio, uno a San Zaccaria e
l’altro a Fosso Ghiaia, Open Fiber però prima di qualche anno non finirà i lavori, al riguardo si può cercare
di portare la banda larga nei locali dell’istituto comprensivo e in circoscrizione a Castiglione di Ravenna, a
spese del comune, tramite Lepida, poi si collegherebbero le scuole così infrastrutturate alle società private,
oppure si può consentire ai privati di sfruttare i cavi della luce preesistenti per la fibra, l’infrastrutturazione è
stata fatta a Savio e in alcune zone artigianali, come quella di San Zaccaria e di San Pietro in Vincoli. Il
consigliere Giuliano Lelli Mami accusa di essere stato offeso dal vicesindaco Fusignani (con l’accusa di
essere autistico e bugiardo per quel che riguarda l’invito allo scorso consiglio dello stesso e degli assessori).
Il consigliere Marco Turroni chiede se la società Open Fiber abbia avuto vincoli di tempo per i lavori su
mensa  e  Matellica,  la  dirigente  Brandi  risponde  che  Open Fiber  sta  rivedendo la  tempistica  perché  ha
riscontrato la necessità di più centrali di spillamento, a fronte di una previsione iniziale di un unico punto.
Pertanto, Open Fiber deve ottenere da Infotel la possibilità di fare una variante dei lavori in corso d’opera.
Tale concessione, che è a livello nazionale, è in ritardo. Allo stato attuale non c’è una progettazione e i tempi
di conseguenza si dilatano. Il ritardo verrà segnalato dal Comune e si procederà a contestare delle penali a
Open Fiber. Inoltre, segnala che a Mensa dovrebbe esserci una struttura amministrativa comunale (CAS),
quest’ultima però non è possibile utilizzarla poiché si considerano solo edifici attivi e che svolgono funzioni
prettamente comunali.
L’  assessore  Cameliani  precisa  che  negli  incontri  passati  per  i  tempi  della  fibra  si  erano  attenuti  alle
previsioni della società.
Si passa al quarto punto dell’O.d.g., si decide di inserire la richiesta nella lista delle priorità del prossimo
anno, si mette ai voti la proposta, favorevoli all’unanimità, si approva.
Si passa al secondo punto dell’O.d.g., si mette ai voti, favorevoli all’unanimità, si approva.
Si discute il terzo punto dell’O.d.g., la cui scadenza però era il 30 settembre 2019, la votazione non ha quindi
più valenza.
Si passa alle varie, il presidente comunica che in alcuni casi le offerte per i  defunti vengano donate dai
familiari  alla  scuola,  si  richiede che a Castiglione di  Ravenna venga esposta  una targa con i  nomi dei
benefattori, si mette si voti, favorevoli tutti. Il consigliere Rocchi Danilo comunica che nei giorni dell’Iron
Man  la viabilità  andrebbe rivista,  soprattutto nei  piccoli  centri  abitati,  in  cui  il  grande traffico deviato
potrebbe creare problematiche. Il consigliere Mino Magnani comunica che la pista di atletica dietro la scuola



è in pessime condizioni e andrebbe sistemata o sostituita, il consigliere Marino Magnani chiede se la sua
richiesta  dei  pini  in  piazza  dello  scorso  consiglio  ha  ricevuto  risposta,  il  presidente  risponde  che  la
manutenzione di pini e radici è in programma nel Comune di Ravenna, il presidente comunica che ha fatto
un incontro col comandante della municipale a Lido di Classe, per le problematiche della località, la polizia
organizzerà sopralluoghi  mirati  per particolari  situazioni  di  dissesto stradale da radici  e  per  la  possibile
riqualificazione del parco pubblico di Viale Caboto, il consigliere Rocchi Giovanni chiede agli assessori lo
stato dei lavori delle telecamere sul territorio, poi chiede sul protocollo d’intesa tra le località di confine tra
Ravenna e Cervia, e chiede sul tratto di via Ponte della Vecchia tra scuole e macello, risponde il vicesindaco
Fusignani,  per le telecamere il  forese i lavori inizieranno dal 2021, dopo il  bando, il protocollo d’intesa
procede e la ristrutturazione del castello sarà interamente a carico del comune, per il ponte della vecchia non
vi sono gli spazi per fermare gli eventuali trasgressori, il presidente comunica il passaggio del consiglieri
Lelli Mami da Forza Italia al gruppo misto e di Massimo Focaccia da Lega Nord al misto. Il consigliere
Giuliano Lelli Mami  comunica che nel consiglio del 2 agosto si è data lettura dell’e-mail mandata da lui agli
assessori. 

Non essendoci richieste di intervento da parte dei Consiglieri in merito a questo punto all’O.D.G., si
procede con la lettura e l’approvazione del verbale del Consiglio: consiglieri presenti n.10  Votanti
n. 10, voti favorevoli n.10 , voti contrari n.0 , astenuti n.0 . Il Consiglio approva il verbale.
Il Presidente dichiara tolta la seduta alle ore: 23:11

Il Verbalizzante Miserocchi Francesco 
Maria
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